

罗平

爱心超市 扶贫更扶志

爱心捐赠“金不换”

一袋洗衣粉“标价”5分、塑料箩10分、卷纸22分、高压锅125分……“爱心超市”里的日用品几乎涵盖了居民生活的方方面面，下有1分1个的饭勺，上有2000多分1台的冰箱。但这里的分，不是元角分的“分”，而是分数的“分”。

在“爱心超市”，你想拿着现金买东西，那是不可能的；扫二维码支付，也是不行的。从“爱心超市”开张至今，工作人员拒绝了不少拿钱来买东西的消费者。村民想获得“爱心超市”里的东西，只能靠积分兑换。

居民如何获得积分呢？罗平县腊山街道普妥社区第一书记（工作队队长）尹起波介绍：村民把自家庭院打扫干净，知道国家相关扶贫政策、知晓脱贫工作开展后村里的变化，配合村组干部工作，参加村里公益活动、敬老孝老等，都可以获得相应积分。这些项目评分每周进行一次。

另外，社区里正在上学的义务教育阶段的学生，成绩好也能得分；致富能手带动群众外出务工，村民不大操大办红白喜事、不违规安葬的，也可以得分。这几项的分值比较高，每项能得10分至数百分不等，但评分的周期长，每半年或者每年进行一次。

获得积分后，居民拿着社区发放的积分卡就可以去“爱心超市”兑换日用品。在“爱心超市”里，还设置了一面心愿墙，居民可以把自己需要的日用品写在墙上，“爱心超市”会根据居民的需要定期购置。在普妥社区“爱心超市”里，除了有像饭勺之类的小件日用品，还有大件的如冰箱和洗衣机。

居民有积分了，日用品从哪里来呢？罗平县委组织部副部长黄永国解释：“爱心超市”里的日用品，有当地的爱心企业、公务员捐赠，也有通过社会各界人士捐款后根据居民需求定期购置。

2018年5月，全省首家“爱心超

市”在罗平县腊山街道普妥社区诞生，深受干部群众欢迎。如今，“爱心超市”已覆盖罗平县所有的村（社区）。另外，为方便偏远地区的群众兑换积分，罗平县还开通了流动“爱心超市”，用大货车拉着各种日用品深入边远村寨，方便居民兑换物品。

激动力了心愿

每周评分时，社区都会组成联合评分组深入家家户户检查人居环境、检查子女是否孝敬老人、孩子是否努力读书，并按照制定的相关标准，对每一项检查情况进行打分。

检查评分结果出来后，会在社区公示3天。公示期间，若被人举报或发现违规，会被取消评分。公示期满，若无异议，社区会给居民发放积分卡，积分卡上有持卡人姓名、分值、有效时间等信息。居民拿着积分卡就能去“爱心超市”兑换物品。

据悉，积分卡以户为单位计算，每个家庭内夫妻、子女的积分可以合并，但不同家庭的积分不能合并。小学生唐香花在2018年暑假前的考试中，获得了班级第二名的好成绩，根据评分标准，她一次就获得90分积分。加上父母的积分，她家获得了超过400分的积分。其父亲唐红周说：“400分，可以到‘爱心超市’换回很多东西。”对于得到90分，唐香花并不满足：“我还要继续努力学习，争取以后考班级第一名，能够拿到100积分。到时候，再去超市换学习用品。”

“爱心超市”在罗平县各村（社区）开设后，居民会经常在一起比谁家的积分多、谁家的环境卫生搞得更好、谁家的孩子学习成绩好。不仅如此，居民敬老爱亲、学习扶贫政策、积极支持村里和镇上干部的工作。“爱心超市”的设立，收到了既扶贫又扶志的“双重实效”，改变了扶贫就是“送钱送物”、脱贫攻坚“干部干、群众看”的被动局面。

本刊记者 雷鸣

2018年5月以来，一种不收现金、不能扫码支付的“爱心超市”出现在罗平县的村寨里，虽然“爱心超市”每周只开业一天，但深受村民欢迎。“爱心超市”的出现，既激励了贫困群众从“要我干”转变为“我要干”，也促进了村民个人卫生和村容村貌的改观。



居民用积分卡兑换日用品